

# 明确超前、超标教学内容 负面清单能管住校外培训机构吗

小学低学段不允许讲、写生僻字、繁难字，整个小学阶段都禁止讲授国际音标……近日，教育部印发义务教育六科超标超前培训负面清单(试行)。本周起，锡城首批校外培训机构陆续复课，负面清单的出台对他们影响几何？锡城家长反应如何？5月20日，记者随机采访了多名家长并走访培训机构一探究竟。

## 义务教育阶段，这些内容不能教

这份负面清单涉及义务教育阶段语文、数学、英语、物理、化学、生物学共六门学科，每门学科的负面清单都包括了“原则要求”和“典型问题”两部分。其中“原则要求”部分从课程标准规定、教科书难度、教学进度等方面提出基本要求，理科科目还对练习题提出基本要求。“典型问题”部分按照各学科的各项培训主题列举了超标内容，便于各地对照使用。该负面清单为试行，将在实践中不断完善。

从这份负面清单不难看出，各门学科在“原则要求”中都提出，培训不得超出先行义务教育课程标准规定的要求，不得将高学段甚至上一学段的目标与内容提前至现有学段教学与测评。比如，语文学科，禁止将初中的目标与内容提前至小学教

学与测评。六门学科都要求培训内容不得超出本地区使用的教科书的难度，培训不得超过所在县(市、区)相关学科同期进度和要求，禁止在寒暑假培训下学期教科书的知识内容。

“典型问题”中，各科详细列举了超标内容。比如，语文的识字写字主题，超标内容是生僻字、繁难字作为小学低学段识字与写字的教学内容；阅读主题中，超过课程标准各学段学习目标与内容所规定的问题类型、文本难度及相应的学习要求为超标内容。比如，要求小学低学段学生理解《滕王阁序》。数学方面分为三个学段分出一级、二级主题，列出的超标内容为六科中最多。比如1-3年级对分数单位的认识，四位数及以上的加减法计算等都被列出属于超标内容。

## 家长举双手赞成，期待培训更规范

负面清单一经发布便引起锡城家长关注。小学一年级学生家长王先生直言要给教育部点赞，自己很反感超前学、超纲学，“有些孩子在幼儿园时就被家长送去学小学一二年级才学的加减法、拼音等。培训机构和家长不遵循孩子生长发育的规律科学开展教学就是‘揠苗助长’，容易让孩子早早丧失学习兴趣。”他希望后续教育行政主管部门能够实施长效监管，让校外培训发挥其应有的学校教育补充作用。

在初中生周鹏飞的家长看来，校外培训机构要逐利，迎合

家长需求超前教、超纲教，增加学生的课业负担。而家长的焦虑主要来自于升学压力。因此，这份负面清单如果要实施到位，还需要从招考方式开始变革。“我关注到，今年开始要实施公民同招，民办学校招生要实施电脑摇号了。相信校外培训市场也会逐步规范。”随机采访中，也有家长表示，在规范校外培训机构教学时也不能“一刀切”。少数资质好且学有余力想提优的学生，可能会少了一条学习路径。一位家长谈到，让少数资质好的学生获得适合他们的教学资源，也是一种教育公平。

## 刚复课就上“紧箍”，鞭策机构规范办学

记者走访发现，负面清单出台后，已有培训机构做出反应。从我市一家首批复课名单的培训机构处了解到，他们春节后第一堂课将自本周五晚开始。工作人员表示，负面清单发布后，他们会根据清单公布的超标内容调整授课内容。

梁溪区教育培训行业协会秘书长徐鸿超坦言，负面清单的出台对校外培训行业来说犹如一颗“重磅炸弹”，对培训机构复工后开展教学的影响较大，“还没开始复课，‘紧箍’先给戴上了。”在他看来，负面清单出台了时间合理，“孩子们前段时间长时间在家，学习效果没法和在学校比。待培训机构复课后，有些家长迫切希望孩子

能把前面缺的补回来，可能出现报复性培训的现象。国家在这个时候发布负面清单，让培训市场和家长都多一些理性。”

我市教育部门相关人士表示，负面清单的出台，为查处培训机构超标超前培训行为提供了具体依据。我市近年来对培训机构开展整治并形成了一套“无锡方案”，通过设立“白名单”制度，组建专家组进驻听课、指导以及办学评估等，实施精细化长效管理，逐步规范培训机构办学行为。他们将根据教育部要求，继续做好校外培训机构学科知识培训内容备案工作，并依据负面清单严查超标超前培训行为，形成校外协同育人的良好局面。(陈春贤)



昨天，市民在南禅寺散步休闲。近日，南禅寺、南长街人流增多，消费旺盛，十分热闹。(陈大春 摄)

## 告别“精装” 梁溪区给样板房定规矩

眼下，无锡房地产市场上新建住宅中的占比逐年提高。然而交房后，不少业主发现货不对板，“精装”变“惊装”，进而引发各种维权问题。某些房地产开发商模糊的交付标准、低劣的装修施工质量与购房者心目中的“精装修”标准形成了强烈的反差，这些情况如果得不到及时解决，将会成为阻碍房地产市场健康发展的绊脚石。

近日，梁溪区住建局发布了《关于实施梁溪区成品住房工程交付标准样板房制度的通知》，从2020年6月1日起，在梁溪区范围对新建成品住房工程实施交付标准样板房制度。这也是对不久前市住建局发布的《关于进一步加强我市新建成品住房建设管理的通知》的进一步细化，困扰无锡买房人多年的问题有望得到解决。

### 严格“按表”施工

梁溪区建筑工程质量和安全监督管理局副站长周乐告诉记者，此次梁溪区通过《通知》进一步明确了样板房的装修标准、施工质量和验收主体。将设置交付标准样板房作为主体验收和竣工验收的前置，确保开发企业将《通知》落实到位。

此次通知的一大亮点在于确保落实，记者仔

细看了《通知》的附件1《成品住房装修主要部品、材料、设备表》，记者发现，这张表格内容非常详细，不仅分列了客厅、餐厅、主卧、次卧、厨房、卫生间、阳台、其他等项目，而且每个项目的地面、墙面、顶面的材质、规格、品牌、型号都必须列明。厨房进一步细化到橱柜、水槽、龙头、灶台、吸油烟机、消毒碗柜等。卫生间细化到坐便器、台盆龙头、台盆、花洒、浴缸、淋浴房等。此外，入户门、户内门、五金件、照明灯具、开关插座、电线水管、门禁对讲、空调系统、热水供应系统、采暖系统、新风系统、太阳能系统等也都需要一一列明材质、规格、品牌、型号。

记者了解到，《通知》首次提出，样板房施工完成后，建设单位应组织设计、施工、监理单位按照设计文件、材料设备表及相关验收规范、标准进行验收，并形成书面验收意见，验收合格后方可进行大面积装饰装修施工。未设置样板房或样板房未经验收合格备案的不得组织竣工验收。

### 不达标 无条件进行整改

《通知》明确要求，已通过样板房验收的，建设单位应在销售现场予以公示，公示内容应当明确

样板房所坐落的部位及房号，不允许擅自变更样板房。

在样板房撤销前，购房人收楼后发现所购商品房达不到样板房标准的，可向建设单位提出整改要求，建设单位应当无条件进行整改，直至达到样板房标准为止。

### 购房者和开发商 有望双赢

无锡房地产业协会副会长兼秘书长沈洵认为，成品住宅是无锡住宅发展的必然方向，所以规范成品房市场十分必要，相信《通知》出台后，无锡成品房市场一定会越来越规范，购房者遇到交付问题，可采取合法手段，正当维护自身权益。

梁溪区建筑工程质量和安全监督管理局副站长周乐表示，《通知》出台对于提高成品住房施工质量，明确成品住房的装修标准，减少质量投诉，提高购房者的满意度都会产生积极作用。

无锡万科“运河传奇”项目负责人徐操对于《通知》出台深表欢迎：“近期我们将在梁溪区住建局的指导下，进一步做好住宅工程的质量管控和提升工作，同时我们计划在下一个月要做一次精品品质观摩会，与各同行一起交流成品住房领域面临的机会、困难和痛点。”(孙曦)